

建筑室内吊顶装修施工措施探讨

王 骄

(北京市建筑装饰设计工程有限公司, 北京 100101)

摘要: 装修工程在外行人看来很容易, 没有建设过程那么危险, 也不必花费建设工程那么长的时间, 自然也不会有什么高要求。其实不然, 装修工程一直都是建筑工程的重要组成部分, 室内装修对建筑的整体内涵体现起着十分重要的作用, 而在室内装修之中, 建筑室内吊顶装修又处于其基础且核心的地位, 要想做好室内装修, 建筑室内吊顶装修的设计及施工都需要具有极高品质, 而要想达到这种高品质的建筑室内吊顶装修, 也需要花费一番功夫。吊顶装修及其相关措施是室内装修最常见的部分, 甚至达到必需的标准, 故而要想提升建筑的整体质量及水平, 并更好地达到用户的审美要求, 并充分体现该建筑的文化内涵, 我们最基础的是需要将建筑室内吊顶装修技术提高。现在的建筑室内吊顶装修中, 因建筑面积及高度的不断提升, 建筑室内吊顶装修的难度也随之提高, 本文将对建筑室内吊顶装修施工措施进行相关探讨, 并对其相关措施进行分析, 从中得到提升技术的可行性, 全面提升建筑室内吊顶装修的质量及水平。

关键词: 装修施工; 质量; 吊顶装修; 瓷砖; 防水工程

中图分类号: TU767 **文献标志码:** A



随着社会经济的飞速发展, 建筑行业的技术与社会审美的要求都在不断提升, 建筑的外形及内部构造较从前而言都更加复杂, 这在一定程度上给建筑室内吊顶装修工作带来了更多困难; 随之而来的除了困难还有机遇, 为装修行业的设备及工艺都带来了新的内容, 有效提高了在装修过程中的施工效率, 并更能保障装修工程的质量。同时现在的装修材料更加符合可持续发展的战略目标, 材料更加环保, 为不浪费现有的良好资源, 我们更应该对现有的建筑室内吊顶装修技术进行探讨, 并进行适当改革, 提高其整体质量, 并使其更加符合当下社会的发展要求。

1 建筑室内吊顶施工处理分析

1.1 具体的施工准备工作

吊顶施工之前, 施工计划必须符合房屋装修设计的要求。因此, 设计人员需要绘制吊顶的组装平面设计图。在布置龙骨等位置的过程中, 设计人员需要严格按照客厅的装修要求来挑选和布置合适的装饰面板, 同时做好相应的分区工作。在实际的施工过程中, 施工人员需要结合以往的施工案例来施工。以现浇楼板施工为例, 在施工过程中, 施工人员必须先确

定预埋件的位置, 然后再进行吊筋焊接工作。以装配式混凝土楼板施工为例, 在实际施工过程中, 施工人员可以使用射枪来安装和固定吊筋的构件。如果龙骨和吊筋表层没有金属镀层, 那么施工人员还需要在施工之前做好镀层防腐工作。例如, 施工人员可以通过在金属件表层刷一层防腐物质的方式来避免金属物件被腐蚀。只有在做好上述工作之后, 施工人员才能开展龙骨安装工作。

1.2 吊顶施工工作

1.2.1 安装吊筋

在吊点设置完成后, 施工人员可以开始安装吊筋。在一般情况下, 施工人员需要结合具体的情况来施工。在安装吊筋的过程中, 为确保施工质量, 施工人员需要控制吊筋的距离。

在一般情况下, 吊筋之间的距离为900~1200 mm。当吊顶墙面以及柱体为砖砌体结构时, 施工人员需要在标高点预埋防腐木砖, 确保顶上的电线八角盒安装到位, 并且确定灯位通风口以及各露出孔口的位置。吊筋的安装流程如下: (1) 确定标高; (2) 确定造型位置线; (3) 确定吊筋位置; (4) 安装吊筋(图1)。



图1 安装吊筋

1.2.2 边龙骨的固定工作

边龙骨呈L形，当高度确定后，施工人员需要将其按在墙上，然后用龙骨专业钉进行固定。为了提高边龙骨的承重能力，施工人员需要将固定钉之间的间距控制在400 mm。



图2 安装边龙骨

1.2.3 主龙骨的安装工作

在安装主龙骨以及相应的吊挂件的过程中，施工人员必须做好吊筋的连接工作。在主龙骨安装施工的过程中，施工人员需要根据实际情况来优化和调整安装工艺。在具体的施工过程中，施工人员需要严格按照施工要求来施工，严格控制主龙骨之间的距离，同时利用正方形的木材将主龙骨钉住，并在固定工作结束后，清除顶面对角线和十字线。此外，当房屋的吊顶面积较大时，施工人员必须做好高度调整工作，从而保证吊顶施工符合设计要求。



图3 安装主龙骨

在具体的施工过程中，要想确保主龙骨和中龙骨呈垂直的状态，施工人员需要在交叉位置将中间的龙

骨固定在主龙骨上，然后根据具体的情况来计算小龙骨之间的距离。在施工设计的过程中，要想确定中间龙骨的距离，设计人员需要结合装饰面板的具体情况来有效处理密缝以及离缝。同时，施工人员还需要做好横撑龙骨的安装施工工作。在一般情况下，施工人员可以在中间龙骨处截取横撑龙骨，并且以垂直的方式来布置两者。

1.2.4 质量控制参数

在实际施工过程中，施工人员需要从以下几个方面来保证施工质量：①施工人员需要严格按照施工图纸以及施工要求来处理龙骨。管理人员需要重点检查建筑管道的净高度，以此来确保后期顶棚施工工作的质量和效果。②对龙骨、吊杆以及部分金属构件的表面，施工人员必须做好防火以及防腐蚀处理工作，一方面，可以保证吊杆的质量；另一方面，可以为后期施工创造良好的条件。③施工人员需要严格控制装饰品的数量。当施工过程中出现大吊顶以及较大的风扇等装饰品时，施工人员必须避免直接在吊顶龙骨上进行施工。④在安装设备以及管道的过程中，施工人员必须做好设备调试以及后期的验收处理工作，验收合格后方可安装表面的装饰面板。⑤在安装装饰面板的过程中，施工人员需要确保图纸设计符合实际施工情况，从而为后期施工创造有利条件。

2 建筑室内顶棚施工处理技术分析

2.1 抹灰技术

抹灰一般可分为底层、中层以及面层三个层次。其中，底层的作用是和基层黏结在一起，便于找平；中层主要起找平作用；面层主要起装饰作用。在抹灰的过程中，施工人员必须确保平整度和垂直度。目前，施工人员采用做灰饼以及标筋的方式来开展抹灰作业。其中，做灰饼是指在墙面上涂抹砂浆团，以控制抹灰层的平整度和垂直度。标筋（也称冲筋）是指在上下灰饼之间抹上砂浆带，从而控制抹灰层的平整度和垂直度。在实际施工中，施工人员应严控水平线。水平线是指根据抹灰层真正厚度情况弹出墙的横向线，其作用是确保顶棚的阴角线平顺。当结合层的抹灰工作结束后，施工人员还需要开展浮尘清理工作。施工人员可以用素水泥胶涂抹湿润的结合层，还可以利用扫帚来进行拉毛处理。当上述工作全部结束后，施工人员就可以开始抹底灰了。在一般情况下，当冲筋结束120 min后，即可抹底灰。施工人员必须控制好抹底灰的时间：可以先薄抹一层底灰，当薄底灰的湿度在50%时，先进行装档，然后用水平刮找平，最后用木抹子搓毛。施工人员需要将总厚度控制在7 mm以内。在完成以上工序后，施工人员需要全面检查底子灰是否平整，确保抹灰面接搓顺平，并且及时清理地面砂灰。



图4 顶棚抹灰

2.2 灯具装饰工作技术

在开展灯具装饰工作的过程中，施工人员需要按照客户的要求来装饰。在安装吸顶灯的过程中，施工人员可以采取以下两种施工方式：在直接安装底盘的过程中，施工人员先将底盘放置在顶棚上，然后画出安装孔，再用冲击钻来钻孔，并且将膨胀管放置其中，之后把铁丝放进膨胀管内，并且将其作为导杆。在上述工作完成以后，把导杆拆掉，然后在其中放置螺钉，最后完成安装。当在顶棚上安装吊顶的底盘时，施工人员可以将电源线从引导孔中抽出，并且根据具体的施工要求来安装。当在过渡板上安装灯饰时，在实际的工作过程中，施工人员还需要固定过渡板。

在安装吊灯的过程中，不同类型的吊灯需要采取不同的安装方式。对质量重、体积大的吊灯，施工人员可以在施工现场组装吊灯的相关部位后再统一安装。在将吊索连在一起时，施工人员可将吊索和吊杆安装到龙骨上，以达到固定灯具的目的。在连接吊索和龙骨的过程中，施工人员可以制作主体结构中的吊点木砖以及铁件，确保构件有足够的嵌入空间，保证连接的稳定。当安装两个及以上的吊灯时，应高度重视吊灯的位置。当吊灯遇到阻碍物时，施工人员可以在安装天花龙骨时，把吊灯杆与吊灯安装在一起，便于调节吊灯的高度。

2.3 控制顶棚施工质量问题

在顶棚施工过程中，施工人员可以根据实际的高度要求来设置装修平台，并且根据实际移动要求来保证顶棚安装施工的平整性。另外，施工人员还需要根据实际要求来确定顶棚的高度和宽度以及形状。完成以上工序后，施工人员需要修正边角装饰位置。另外，施工人员需要对边角装饰不同位置进行测量，校正连接处，保证连接处的对称性，包括梁柱间角度、阴阳角位置等，避免测量误差造成经济损失。施工人员需要利用手动角磨机来打磨结构表面凹凸不平之处，从而达到设计图纸的标准。

3 建筑室内装修工程施工措施

3.1 增强对施工环境的动态监测

加强对建筑装饰装修工程施工环境的检测，及时

根据环境的变化采取相应的解决措施。其中对自然环境的检测比较重要，四季的更替，使得天气的温湿度很难控制，增加了作业难度。受自然条件的限制，各种恶劣天气的出现都会使得工程施工难以进行，进行有效工程质量和人身安全。因此要采用先进的设备及时检测环境的变化，对特殊天气能够提前做好准备，防止突然出现的意外。

3.2 提高从业人员的综合素质

在装饰装修工程施工中要对相关从业人员做好培训，加强其专业技能和人员的自身素质，高质量的从业人员将提高工程的施工效率，其认真负责的工作态度也有利于提高工程质量，因此，要加强相关人员的教育和培养。多渠道培训，壮大建筑人才队伍。

3.3 严格控制建筑材料的质量

合理选择建筑所需的材料，对其进行严格控制，是建筑装饰装修工程施工质量的最有效的物质保障。由于对建筑材料市场的管理存在漏洞，使得某些不符合标准的材料流入市场，如果选用这些劣质的材料进行装饰装修工程建设将使其施工质量下降，造成安全隐患。因此，要做好材料的质量监管工作，落实材料选用工作，按照相应的标准选择质量优、无污染的材料，对其质量进行严格控制，确保材料的质量符合设计要求和环保要求，材料的质量处于良好的受控状态。

3.4 做好后期监管工作

在建筑装饰装修工作完成之后，不能够忽视对后期的检查验收等监管工作。在工程施工结束后，相关部门及时对装修装饰工程进行检查验收，确保其质量符合设计要求和工程施工标准之后才能给予竣工资格，严格把控最后一道程序，做好装饰装修工程的监督，防止其出现安全隐患对整体建筑产生威胁。

4 结束语

综上所述，本文主要研究建筑室内吊顶及顶棚装修施工技术。在具体的施工过程中，施工人员需要结合具体的施工情况来做好技术控制工作，确保施工工作圆满完成。

参考文献

- [1] 臧小杰.建筑室内吊顶及顶棚装修施工技术探讨[J].工程技术(全文版), 2016(8): 68.
- [2] 何德章.建筑室内吊顶及顶棚装修施工技术探讨[J].技术与市场, 2013(7): 162.
- [3] 李晓兰.建筑室内吊顶及顶棚装修施工技术探讨[J].建筑工程技术与设计, 2016(6): 75-77.
- [4] 高贺.室内精装修的主要施工技术分析:上海中心大厦项目[J].科技视界, 2019(18): 162, 199-200.
- [5] 汪文字, 杨佑勇, 戴启明.浅谈室内吊顶顶棚装饰工程施工技术[J].装饰装修天地, 2020(3): 12.